

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

NÚM. 9676.

Suscripcion en Córdoba. { Por un mes..... 2 Ptas.
{ Por trimestre... 5,50
Fuera de Córdoba..... { Por un mes..... 2,50
{ Por trimestre... 7

DOMINGO 17 DE SETIEMBRE DE 1882.

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XXXIII.

REVISTA DE CONOCIMIENTOS ÚTILES.

Papel de seguridad para billetes de banco.—Para evitar la falsificación de los billetes de banco, se ha recurrido á varios ingeniosos medios, tanto en lo relativo á la fabricacion del papel como á la de la tinta. Unos firman los billetes impresos con una tinta de anilina que se lava fácilmente, y todo el que trata de alterar tales documentos, hace desaparecer la parte impresa inutilizándolos. Otros han incorporado al papel varias sustancias químicas, que reaccionan unas sobre otras, al contacto de los ingredientes empleados para borrar la tinta. Algunas de estas composiciones son bastante ingeniosas.

Un procedimiento para preparar papel de seguridad consiste en mezclar sulfuro de zinc con carbonato de plomo, sustancias ambas en polvo insolubles, que pueden ser fijadas sobre el billete ó incorporadas á la pulpa del papel. Cuando una solución ácida ó alcalina, ó un cianuro, es aplicado para borrar la tinta, las dos sales metálicas reaccionan entre sí de manera que forman sulfuro de plomo, que es negro, y el billete queda manchado del mismo color. Segun el *Paper Trade Journal*, el papel se ennegrecerá con el uso del ácido sulfúrico que sea muy fuerte ó muy débil, pero con un ácido de mediana energia no resulta ennegrecimiento, porque se forma sulfato de plomo, que es blanco. Por otra parte, las disoluciones alcalinas producen una coloracion parda, pero esto puede evitarse por la adición de una cierta cantidad de carbonato de sosa.

Otra clase de papel se fabrica incorporando á la masa del mismo los componentes químicos de la tinta, de modo que pueda escribirse en él con solo mojar la pluma en agua. Este papel se ennegrece, por tanto, en cualquier punto en que se humedece. Primero se le satura, por espacio de diez minutos, con una disolución de sal de hierro al 2 por 100, y despues se seca bien. Enseguida se frota con tanino seco, solo ó mezclado con harina y carbonato de sosa. La operacion puede ejecutarse en orden inverso, esto es, incorporando primero el tanino al papel y aplicando la sal seca de hierro mezclada con harina y carbonato de sosa. El privilegio relativo á este papel se funda en que tiene la propiedad de producir líneas ó manchas oscuras cuando se humedece, es decir, en que tiene en sí los elementos componentes de la tinta. No se hace mención mas que del hierro y el tanino, pero es evidente que de igual manera podrían adicionársele otras sustancias químicas.

Recientemente se ha examinado un polvo blanco inventado para la preparacion de papel de seguridad. Consiste

esencialmente en ferrocianuro de potasio y carbonato de sosa. Probablemente deberá aplicarse al papel, previamente saturado de una sal de hierro, para que por el humedecimiento produzca una tinta azul.

Un inglés ha inventado un ingenioso procedimiento para imprimir billetes y otros documentos. Dicho procedimiento es descrito por un periódico ó revista científica de la manera siguiente:

«Mr. Nesbist se ha aprovechado de la bien conocida propiedad que presentan la eosina, litmus y otros tintes, de enrojecer por el tratamiento con los ácidos, ó de volverse azules con el de los álcalis. Los falsificadores usan, por regla general, para borrar lo impreso ó escrito, el ácido oxálico ú otro ácido vegetal débil, ó de disoluciones alcalinas. Segun uno de los procedimientos, el autor emplea papel ordinario é imprime en él, en parte con tinta ácida y en parte con tinta alcalina, empleando en ambas tintas la misma materia colorante. El ácido de que se vale con preferencia es el oxálico, y los álcalis son los bicarbonatos de potasa y sosa y la sosa cáustica, disminuyendo convenientemente la energia del ácido y del álcali. Cuando un billete impreso de ese modo es tratado por una disolucion alcalina ó ácida, todo lo impreso toma un solo color. En vez de usar la misma materia colorante para ambas tintas, puede aquella ser diferente para cada una. Otro método consiste en emplear papel coloreado con un ácido teñido y en imprimir encima con tinta incolora que contenga álcali libre ó un carbonato alcalino; y tambien en valerse de papel coloreado con el mismo tinte alcalinizado, é imprimir luego con tinta ácida incolora; el efecto resultante en el primer caso es que la inscripcion es del color del tinte alcalino, y en el segundo viceversa. En lugar de imprimir sobre el manchado papel con una tinta incolora, puede emplearse una tinta que tenga el mismo color que dicho papel ó cualquiera otro que se crea conveniente.

Actinómetro y Actinógrafo.—La invencion del actinómetro que tiene por objeto la medicion de la fuerza de los rayos solares, se debe á J. F. W. Herschell, el cual lo dió á conocer hácia el año 1825. Consta de un cilindro de cristal, lleno de un líquido coloreado, soldado ó unido á un tubo de termómetro rematado en una expansion esférica en la parte superior. Colocado el aparato al sol y luego á la sombra, la comparacion entre las diferencias de dilatacion del líquido, indica la relacion de la intensidad de la radiacion solar.

Herschell propuso la adopcion como unidad de medida de la intensidad del calor solar, el valor que exprese la fuerza necesaria en un minuto de tiempo, para derretir una lámina horizontal de

hielo de un millonésimo de metro, cayendo los rayos solares verticalmente sobre ella. A este valor, lo llamó Herschell *actino*, y bajo esta base determinó por medio de varios experimentos que hizo en el Cabo de Buena Esperanza, el valor de un grado en la escala de uno de sus actinómetros, el cual resultó ser equivalente á 6,093 actinos.

El actinómetro es de útil aplicacion para determinar la cantidad de calor solar absorbido por la atmósfera á diferentes alturas, para cuyo fin es necesario que las observaciones se hagan en estaciones cuya altura sobre el nivel del mar sea distinta. Puede emplearse tambien para determinar la disminucion del calor, que tiene lugar durante los eclipses de sol.

Lo que se llama fotómetro no puede considerarse más que como una forma del actinómetro, puesto que su objeto es medir la intensidad de la luz, lo cual guarda bastante relacion con la fuerza actínica, cuya medida se obtiene por medio del segundo aparato de que venimos tratando. Se aplica tambien éste á la fijacion del tiempo oportuno para exponer en la cámara fotográfica la placa que ha de recibir las imágenes, ó el papel sensibilizado en la prensa correspondiente. Para esto la caja tiene un fondo con resorte y una tapa de cristal y madera. En la cara superior del cristal se pega una serie de tiras de papel dispuestas en capas, de modo que cada una de estas se proyecte sobre el centro ó eje de la tira que tiene encima, lo cual produce un medio de graduada semitransparencia. El número de capas de un punto dado resulta indicado por figuras negras en las tiras de papel inferiores. Encima del falso fondo de madera se estienden series de tiras de papel sensibilizado, previa saturacion con cromato alcalino. Asi dispuesto el aparato se dispone á la accion de la luz, y las tiras de papel sensibilizado van tomando un color más ó ménos oscuro.

El actinógrafo sirve para determinar la variacion de la intensidad química de los rayos solares. El aparato de esta clase, inventado por M. Hunt, consiste en un cilindro fijo, en el cual se halla colocado papel fotográfico abierto por otro cilindro giratorio que tiene una abertura triangular dividida por barras ó fajas, y á través de la cual pasan los rayos directos del sol. El efecto que estos producen en el papel indica la intensidad química en diferentes tiempos.

Daniel Garcia.

Noticias.

NACIONALES.

De *La Correspondencia* y demás periódicos de Madrid copiamos las noticias siguientes:

—Algunos periódicos de oposicion felicitan al señor ministro de Fomento

por el propósito de no conceder licencia á los profesores de universidades é institutos durante el curso académico y por el acuerdo de que todos los catedráticos se hallen al frente de las respectivas enseñanzas en el establecimiento oficial donde son titulares.

—La ley de Enjuiciamiento criminal empezará á regir por lo que al sumario se refiere, el 15 de octubre próximo, surtiendo todos sus efectos tan pronto como se habiliten los locales necesarios para las audiencias, que no se retrasará más de dos meses.

A la publicacion de la ley seguirá la de reforma de la organizacion de tribunales, limitada por el presente á la parte criminal, y en la próxima legislatura se presentará el proyecto con la reforma completa.

—El señor presidente del Consejo de ministros examina en estos momentos en la Granja, el proyecto relativo al procedimiento contencioso-administrativo.

—El estado sanitario de Valladolid no puede ser más satisfactorio.

Hace más de quince dias que no se presenta caso alguno de enfermedad variolosa.

—Manila, 14.—Gobernador general al ministro de Ultramar:

Muertos en las últimas veinticuatro horas, 48 indios y chinos.

En los pueblos de la provincia de Manila, 151.—*Primo de Rivera.*

—Se sabe que habia en Tel-el-Kebir 50000 egipcios defendiendo la plaza.

El total del ejército egipcio se componia de 100.000 hombres: de ellos 20000 eran tropas aguerridas, el resto lo formaban soldados irregulares y beduinos.

—Un telegrama del gobernador de Almería participa que desde las cuatro á las ocho de ayer mañana se han sentido tres temblores de tierra en Vera, que han consternado á aquel vecindario.

No han ocurrido desgracias, y se adoptan precauciones por si el fenómeno se repite.

—Ayer mañana ha llegado á Madrid el señor Posada Herrera.

Probablemente irá ántes del domingo á la Granja.

—En el próximo consejo de ministros parece que se tratará del proyecto que indicamos dias pasados, relativo á conferir las facultades que tenian los promotores fiscales en materias de Hacienda, á los abogados del Estado.

—El dia 17 próximo, ó á más tardar el 18, empezará á publicar la *Gaceta* la ley de Enjuiciamiento criminal, y á continuation el decreto orgánico.

—El presidente del Senado, señor marqués de la Habana, ha llegado ayer mañana á Madrid.

—Algunos periódicos dicen que ha

dimitido el capitán general de Puerto Rico.

En los centros oficiales no hay noticia alguna por la que pueda presumirse que es cierta tal version.

—El 24 habrá recepcion en el palacio de San Ildefonso con motivo de ser los dias de su alteza la princesa de Asturias.

Despues de la recepcion se verificará probablemente el anunciado consejo de ministros.

—Una de las razones poderosas que hay para creer que no se realizarán las divisiones y rompimientos que los periódicos oposicionistas se complacen en anunciar, es la de que ni siquiera puede decirse con verdad que las últimas declaraciones del duque de la Torre produzcan un verdadero rompimiento entre aquel ilustre hombre público y el presidente del consejo de ministros.

El duque de la Torre, segun hemos dicho varias veces y repetimos hoy con nuevos y respetables datos, ha querido aclarar y fijar su situacion dentro del partido constitucional; pero sin salir de éste ni contribuir á que pierda el poder.

El duque de la Torre ha querido colocarse en la vanguardia de su partido; ha querido que se sepa lo que él conceptúa mejor para el buen nombre del mismo; pero de ningun modo ha querido ni quiere dar armas á sus adversarios. Por esto no es de creer que los amigos del duque de la Torre vayan á separarse del señor Sagasta ni esquivar sus servicios al partido constitucional, al que todos pertenecen.

—Hoy saldrá de Villanueva y Geltrú el Sr. Balaguer en direccion á Gerona. No será el dia 16 el en que presidirá el vate catalan un banquete político; en ese dia asistirá á una reunion de la sociedad Económica de Gerona. Al siguiente, 17, se verificará el banquete, al cual concurrirán, no solo los comités de la provincia mencionada, sino los representantes de los recientemente constituidos en Barcelona, Terragona y Lérida.

El Sr. Balaguer dividirá probablemente su discurso en tres partes. El primero será un resumen de la politica del partido constitucional desde 1875 á 1881; el segundo comprenderá la critica del ministerio; el tercero será una esposicion de principios y de conducta para lo porvenir.

—En Zaragoza se vá á celebrar una gran reunion de labradores de la provincia, con objeto de nombrar un sindicato que vele por los intereses de la agricultura, y resuelva con las autoridades cuantos conflictos se susciten.

—Un senador demócrata ha recibido una carta de Biarritz, en la que se asegura que el duque de la Torre llegará á esta en el expreso de Francia del miércoles próximo.

— 524 —
nacimiento del niño acaecido en el castillo, y como la mujer contestaba á todas sus preguntas sin la menor desconfianza, le preguntó á qué médico de la localidad habia llamado la marquesa para que le asistiese en el nacimiento de su hijo.

—No fué médico; fué una matrona la que asistió á la señora marquesa, y la traje de Paris el hermano de la señora, Mr. de Perny.

—¿Y vos visteis á aquella mujer?

—Ya lo creo; permaneció cinco ó seis dias en el castillo.

—¿No era una mujer alta, joven todavia, agraciada y vestida de negro?

—Cierto, cierto! Cualquiera diria que la conocéis.

El agente acababa de dar las señas de la mujer Trelat que habia recogido en Asnieres el dia mismo del crimen.

Encantada de hablar con un señor de Paris, la mujer del jardinero contó todo lo que sabia, y despues de oír la

— 525 —
relacion de aquel nacimiento acaecido en medio de la noche y sin ningun testigo, Morlot adquirió la certidumbre que necesitaba. Aquel niño era el hijo de Gabriela Liernard, el niño robado en Asnieres la noche del 19 al 20 de agosto.

No tenia solamente una prueba, tenia varias, formando un conjunto del que resultaba la verdad; pero todas eran pruebas morales basadas en deducciones. ¿Cómo transformalas en pruebas materiales?

—Para esto,—se decia el agente de policia,—no tengo más que ir á preguntar á la señora marquesa ó á su hermano, el nombre de la matrona que llevaron al castillo de Coulange.

Veinte minutos despues, cuando Morlot volvia solo por las orillas del Marne, levantó la cabeza con orgullo, su frente se iluminó y repuso:

—¡Por fin están ya en mi poder los culpables!

Pero de repente ocurrióle una idea que le estremeció.

— 526 —
policia y antes de entrar á dar cuenta de su mision, detúvose y se dijo:

—No, aguardémos todavia.

Y prosiguió su camino.

—Hombre recto, que no admitia transacciones con la conciencia, que luchaba encarnizadamente contra el mal, tenia escrúpulos aquel dia para cumplir con su deber, y en esta confusion de ánimo se presentó en su casa.

Abrazó á su mujer en silencio, dejó su sombrero y su baston y se sentó con aire preocupado. Mariana le miraba sorprendida, sin atreverse á interrogarle, y despues de una pausa él fué el primero que rompió el silencio, y dijo:

—Son excelentes tus parientes de Coulange, me han tratado á cuerpo de rey. He dormido en Mieran y he almorzado allí esta mañana; toda la familia está bien, todos me han encargado recuerdos para tí.

—¿De modo, que en ese concepto vienes satisfecho?

—Muy satisfecho,

— 527 —
resaltaba para él con caracteres de fugo.

Cerró la carpeta, empezó á registrar otras actas para disimular y despues dejó su trabajo, y esperó.

Quando el aldeano acabó de examinar las que tenia en su carpeta, dijo:

—Primo mio, ¿habeis hallado?

—No, ¿y vos?

—Tampoco. Todos los niños que figuran en estas actas, ó han muerto ó viven en la localidad.

—Eso me prueba que lo que yo habia pensado es verdad.

—¿Qué habeis pensado?

—Que el preso es un farsante y no ha nacido en esta aldea.

—Me alegro; nunca es agradable que un bribon deshonre el pais.

Volvieron á poner las carpetas en el legajo, y Morlot repuso:

—Ya nada tenemos que hacer aqui. El maestro secretario nos preguntará si hemos hallado lo que buscábamos, decidle que sí; que venia

—Impresiones políticas del *Globo*:
«A varios amigos políticos que han visitado al Sr. Posada Herrera ha manifestado éste que las opiniones del duque de la Torre son siempre muy autorizadas y dignas de tenerse en cuenta; pero que, á su juicio, las que últimamente ha espuesto en Biarritz no tienden á la formación de ningún partido.»

—La *Izquierda dinástica* declara que ha atacado y atacará al Sr. Sagasta bajo el punto de vista político, porque á su juicio, ha desoido los consejos de anti-guos constitucionales.

—Para que se vea hasta que punto llega la fantasía de los que se entretienen con falsos rumores, hé aquí las dimensiones anunciadas:

«Dimisiones que se anuncian:
Las de dos subsecretarios.
Tres directores generales de administración civil.
Tres directores generales de las armas.
Un secretario de una dependencia militar.»

Ya digimos en la edición de anoche, y ahora repetimos, que todas son invenciones por ahora, y desengaños para más adelante que recibirán los mismos que las propalan.

—El *Adalid*, periódico monárquico-democrático de oposicion franca al gabinete, confiesa anoche que por ahora no puede ni siquiera dibujar una crisis.

—Se atribuye al Sr. Posada Herrera la asercion de que el duque de la Torre no formará ningun partido enfrente del señor Sagasta.

—Manila, 13.—Muertos en las últimas veinticuatro horas, 94 chinos é indios. En los pueblos de la provincia, 164.—*Primo de Rivera*.

—Habana, 14.—Restablecido el telégrafo con Puerto-Príncipe.

No ha causado desgracias el ciclón que se sintió en la isla.—*Prendergast*.

—Telégramas recibidos en los centros oficiales, procedentes de Egipto:

Al ministro de Estado:

«Alejandria, 14.—Kaf-drawar, rendido. Canal Mahmoudé, abierto. Arabi-Bey, marchó al Cairo. El general Wolseley le persigue.—*Cónsul general de España*.

Alejandria, 14.—Al ministro de Estado:—Tropas rebeldes desbandada, abandonaron jefes. Ignórase paradero de éste. Diputación notables, Cairo viene felicitar jefes. Créese entrará hoy mismo Wolseley en el Cairo.—*Cónsul general de España*.

Port-Said, 14.—Al ministro de Marina:—Cairo, ocupado. Caballería, ejército y bajas, rendidos.—*Comandante Zaragoza*.

Port-Said, 14.—Al ministro de Marina:—Cuando el jefe vuelva de Zagazig, se dirigirá al Cairo. Créese terminará pronto la campaña.—*Comandante Zaragoza*.

Como se vé, se ha confirmado oficialmente por todas partes el triunfo de las tropas inglesas. Se creía anoche que las tropas de Arabi habian abandonado á su jefe y se comentaba la forma y la ocasion en que pudieron haberlo verificado.

Se recordaba tambien la siguiente frase atribuida por la prensa de Inglaterra al general Wolseley en el momento de pisar la plaza de Alejandria:—«El 15 de setiembre estare en Cairo.»

Y hoy precisamente estamos á 15.

EXTRANJERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

Londres, 14 (11 mañana).—(Recibido el 15.)

Los periódicos ingleses declaran que Inglaterra deberá acabar completamente sólo la guerra y la reconstitucion del Egipto.

El periódico el *Daily-News* dice que es necesario á todo precio impedir la intrusión de las tropas turcas.

Port-Said, 14 (recibido el 15).—Todos los altos personajes del Cairo han hecho una entusiasta recepcion á las tropas inglesas.

Reina completa tranquilidad en el Cairo.

Londres, 14 (recibido el 15).—Ha corrido el rumor de que Arabi ha sido cogido cerca de Benha (?)

Una diputacion de notables del Cairo ha marchado á Alejandria para felicitar al jefe y ofrecerle su completa fidelidad.

Londres, 14 (noche).—(Recibido el 15.)

El periódico el *Times* publica un telegrama que el presidente del Consejo de ministros de Francia, Sr. Duclerc, dirige al conde de Granville, felicitándole en nombre del gobierno francés y asegurándole su satisfaccion personal por la toma de Tel-el-Kebir.

Correspondencia particular de EL DIARIO DE CÓRDOBA.

Madrid 15 de Setiembre de 1882.
Sr. Director de EL DIARIO DE CÓRDOBA:

Mi querido amigo:

La campaña de Egipto parece que vá tocando á su término si el espíritu público en aquella desgraciada nacion no se rehace.

Anoche á las 11 se recibió un despacho del Comandante de la fragata «Zaragoza», diciendo que la caballería inglesa habia entrado en el Cairo sin resistencia alguna y que se habian rendido la guarnicion y todos los bajas.

El efecto que produjo la noticia no pudo ser más deplorable. Todo el Cairo era contrario á Araby: por esta razon se concibe que la guarnicion no hiciese resistencia y la caballería entrase en las angostas y tortuosas calles de la capital. Como era de esperar, todos los magnates se han apresurado á felicitar al general Wolseley y al jefe, llegando al extremo de nombrar comisiones que vayan á Alejandria para felicitar al jefe.

La prensa inglesa decia esta mañana que Araby habia sido capturado: pocas horas tenian que trascurrir para desmentir semejante noticia. El jefe de los patriotas se dirigió al desierto con su ejército, donde seguramente logrará reorganizar sus mermadas huestes.

Todos los que hayan querido estudiar el mapa de la guerra podrian ver que tomado el Te-el-Kebir lo único que podrian hacer los árabes es entorpecer algo la marcha sobre el Cairo, sin probabilidad alguna de éxito.

Es creencia general que la campaña en el alto Egipto durará bastante, porque Arabi cuenta con las simpatías de aquel pueblo y con un ejército de 25000 hombres. En cuanto al éxito de la guerra facilmente puede preverse: la falta

de elementos hará sucumbir á los que con tanto denuedo defienden la independencia de su patria. Segun los telegramas de Londres, la batalla de Te-el-Kebir ocasionó al ejército inglés nueve oficiales muertos, cuarenta y cinco heridos y 320 soldados entre muertos y heridos. Las bajas de los egipcios ascienden á unas mil quinientas.

Hoy se ha verificado la apertura de tribunales. El discurso del Sr. Alonso Colmenares ha sido notable, y se ha salido del molde general que informa el de estos actos. Hizo un resumen crítico de la legislación, haciendo transparentes indicaciones en pró de las reformas del Sr. Montero Rios, separándose del espíritu democrático y racionalista.

De política nada se dice nuevo; los amigos del general Serrano siguen empujando, como dice el personaje de una comedia, y todas las probabilidades hacen creer que lograrán su propósito: que el Duque reanude su actividad en la esfera política en contra de la fusion, y abogando en primer término por la libertad, que creen encarnada en la constitucion de 1869.

Al fin las potencias han accedido á las indicaciones de Italia para que España intervenga en la neutralidad del canal de Suez, pero hacen una salvedad, que España lo solicite directamente.

El cólera en Filipinas decrece notablemente, ayer fallecieron solo 48 chinos en la capital y 129 en las provincias.

El Corresponsal.

Variedades.

ECOS DE MADRID.

14 de Setiembre de 1882.

La pertinaz sequía ha terminado como las funciones de pólvora: con un trueno gordo!

Nadie ignora la espantosa tormenta que descargó sobre Madrid en la noche del viernes, torrentes de agua y rayos y centellas.

Tambien son conocidas las dramáticas y trágicas escenas que ocurrieron. Una recién parida cuyo cuarto se inundó de agua y tiene que escapar desnuda; una familia que se ve anegada sin que el heroico jefe de ella, un humilde artesano, pueda salvar más que á tres de sus hijos; al recoger al cuarto, hermoso niño de seis años ya se habia ahogado! Otra familia, víctima de igual siniestro, huye precipitadamente; al verse en salvo, sus individuos se cuentan y falta uno; es un niño de pecho que ha quedado dormido en la cuna... ¿cómo ir á buscarlo si hay dos metros de agua? ya habrá perido! Un hombre del pueblo, á riesgo de perecer, penetra en la cisterna, le llega el agua al cuello, no vé, pero tropieza con un objeto, es la cuna que flota y en ella el niño dormido todavia...

—Aquí está ¡aquí está el niño! grita su salvador ¿Comprendeis la alegría de la madre?

«Una señora conmovida al subir la escalera de su casa por un trueno espantoso, cae desmayada... Acuden en su auxilio, todo es inútil... la infeliz ha espirado!

Las desgracias, las pérdidas, los sus-tos han sido numerosos.

—¿Queriais agua? Pues tomad de una vez lo que os hemos quitado en tanto

tiempo! dijeron sin duda las nubes, y en algunos parages subió el líquido cerca de un metro.

Por ser limpio se ha visto un pobre en la necesidad de tirar... de la navaja.

Tenia la camisa sucia, y careciendo de otra para mudarse, entró en un lavadero, se desnudó la parte superior y se entregó á la operacion de convertir lo negro en blanco.

El lavadero estaba en el barrio de las Injurias.

Las lavanderas, para hacer honor al barrio, comenzaron por burlarse del pobre y concluyeron injuriándole.

Pero él seguía lava que te lava...

Ruborizadas las vestales del jabon y el estropajo:

—Que se vista ó se marchel esclamaron.

Como en esta tierra clásica de los caballeros andantes, hasta las lavanderas pueden ser Dulcineas, el mozo del lavadero quiso meterse á desfacedor de agravios y apareció, no lanza en ristre, pero sí provisto de un enorme garrote.

—Ó se va V. ó se tapa! dijo muy enfadado.

—Ni me voy ni me tapo.

—¿No sabe V. que ofende á la moral?

—Lo que yo hago es lavar mi camisa.

—Fuera!

—No quiero.

—Pues, tome V!

Y le dió un garrotazo.

Entonces el mendigo sacó la navaja y contestó con una puñalada, no grave, por fortuna.

No necesito añadir que su camisa se secó en la cárcel.

Otra escena no menos edificante.

Eran dos primos, uno maestro de obra prima y el otro... aspirante á licenciado de Cuba.

El segundo habia encargado al primero que le obtuviese la licencia y quizá remuneró con anticipacion este servicio.

Pero parece que la licencia no parecía.

En esta situacion las cosas, salieron los dos primos á pasear; y ya de vuelta, se atrevió el ex-soldado á recomendar al zapatero mayor actividad.

No debió parecerle bien la reprimenda, contestó, se enfadaron, se insultaron, el militar dió un bofetón á su pariente, y éste sacando una pistola de dos cañones la disparó por partida doble y á quemar ropa sobre aquel, dejándole en el sitio.

—Y eso que eran primos carnales! dijo una buena mujer muy afligida.

—Se engaña usted... eran primos carnívoros, exclamó al oírlo un filósofo callejero.

Una desdicha mas que añadir, al ya largo capítulo de la viveza armada de nuestros compatriotas.

Tambien las mujeres de rompe y rasga han dado en la gracia, para aumentar las suyas naturales, de llevar navaja, aunque no en las ligas.

Dos niñas femeniles á puñaladas, por supuesto por dos morenos, registra la semana en sus anales; pero más terrible aún ha sido la lucha que por un rubio sostuvieron á bocados, una de estas tardes, dos mocitas de 14 y 15 años en una calle de los barrios bajos.

Eran muy jóvenes y quizás por eso carecian del arma nacional; pero apelaron á los dientes de marfil; y una de ellas en dos aprovechados mordiscos partió el labio de coral y uno de los alabastros dedos á su adversaria.

Es muy posible que el Ayuntamiento las matricule, las ponga medalla y las exija contribucion, porque han mostrado que tienen condiciones... de perreas chicas.

Con el fresco regresa la gente y los teatros de invierno abren sus puertas.

La novedad en estos no es en el presente año ni las compañías, ni las obras en cartera: es el telon metálico, ese aparato llamado á contener el fuego para que se libren los espectadores mientras los cómicos se achicharran, si el incendio parte del escenario, y á ofrecer á los actores el espectáculo de ver desde sitio seguro cómo arde el público, en el caso contrario.

El teatro de Lara, que es el primero que ha inaugurado sus tareas, enseña todas las noches el telon, y el auditorio aplaude entusiasmado y hasta pide que salga el autor.

—Pero eso no es bastante; decia uno: la empresa deberla incendiar todas las noches el teatro para ver el efecto del telon.

¡Se ocurren unas ideas!

Asombra y admira estas noches en el Circo de Pricé un famoso tira dor. Se llama Mr. Payne.

Hace blanco en una targeta, puesta de canto; arrojan doce bolas al aire y las rompe; y por último coloca una pieza sobre la cabeza de su mujer y la parte de un balazo... á la nuez se entiende.

Aunque es bellísima la esposa del diestro tirador, ni aun los más entusiasmados adoradores de la belleza se atreven á mirarla.

Sin duda temen encontrar unas balas perdidas.

Se anuncia un nuevo drama de Eche-garay, que se titulará: *Crueldades del deber*.

—No me parece bien el título, ha dicho uno que tiene tantos ingleses como conocidos. Lo cruel no es deber, sino pagar!

Julio Nombela.

Gacetillas.

—**Escarmienten.**—Continúa en grave estado el muchacho que ayer digimos se habia caído desde los barandales de la Ribera. Bueno es que este desgraciado suceso lo tengan presente los muchos niños que á todas horas se entretienen en jugar en aquel peligroso sitio, y tambien los padres.

—**Util.**—Se están egecutando las obras necesarias para la colocacion de una tubería de plomo que recoja las aguas potables en el trecho que media desde el extremo de la calle Espartería á la de Odreros. Dicha tubería sustituye con visible ventaja á las antiguas cañerías existentes hasta ahora, que estaban construidas de barro y dejaban escapar casi siempre grandes cantidades de agua. Aplaudimos esta mejora.

—**El vigía.**—Mucho gana la limpieza — con los cambios atmosféricos. — Ya el polvo se está limpiando — en los cuarteles de invierno.

El niño cerró la puerta y le condujo por las calles del parque.

—Magnífica residencia, — se decia Morlot paseando su vista por los jardines.

En la fachada del castillo estaban abiertas todas las ventanas, y su vista se fijaba en canastillas macizas de flores, en plazoletas rodeadas de arbustos ó en calles embovedadas por las copas de los árboles que se perdían de vista.

Anunciado por el muchacho, salió á recibirle la mujer del jardinero.

—Buenos dias, señora Burel, os traigo una visita del antiguo portero de la casa, Mr. Pastoret.

—¡Ah! ¿Conoceis á Mr. Pastoret?

—Mucho.

—Es un excelente hombre. Entrad, sentaos.

Empezaron á hablar, y con una diplomacia digna de un juez, el agente de policia dirigió la conversacion al punto que le interessaba. Habló del

— 522 —
mos á consultar el acta de vuestra hija, pues no le gustará que le hayamos molestado inútilmente.

—Teneis razon, pensais en todo.

—De este modo, — se dijo Morlot, — nadie sospechará que he venido á Coulange por secretos de familia del señor marqués.

Terminada la comida, Morlot se dirigió al castillo, no sin prometer á sus bondadosos primos que volvería á cenar con ellos, ofreciéndole el honrado labrador que despues engancharía un caballo á la carreta y le llevaría á dormir á Mieran á casa de Blaisillo Blaiscois.

El castillo, como sabemos, estaba á pocos minutos de distancia de la aldea. Llegó á sus puertas cerradas, llamó á las verjas y le abrió un muchacho de unos doce años que le preguntó lo que queria.

—Ver al jardinero del castillo.

—Es mi padre; está enarenando las calles del parque; le avisaré.

—No, veré á vuestra madre; es lo mismo.

— 527 —
una acusacion para entablar una doble causa criminal, devolviendo á la madre el hijo robado en Asnieres.

Morlot veia ya toda la celebridad que iba á conquistar con tan ruidosa causa, y jamás su ambicion podia haber soñado, un triunfo más completo. Sin embargo, al entrar en Paris no era la alegría lo que en su rostro se pintaba, parecia más sombrío y preocupado que nunca.

Tenia trazado su deber, pero ante él se levantaba una muger jóven y hermosa, protectora de los pobres y desgraciados y cuyo nombre era generalmente aclamado y bendecido.

Ante esta reputacion, el agente de policia permanecia confuso; involuntario terror se apoderaba de él y se repetía:

—¡Es culpable ó victima!

Asombrose de la piedad que aquella muger inspiraba cuando su conciencia le gritaba: Gabriela sufre; devuélvele su hijo se lo has prometido.

Dirigióse hácia la prefectura de

— 526 —
De nuevo le habian hecho el elogio del marqués y de la marquesa. En Coulange como en Paris esta era llamada Madre de los desgraciados, y el agente de policia se preguntó con angustia:

—¡Será cómplice ó victima de tan horrendo crimen!

VI.

EL DEBER.

El día siguiente, á las dos el agente de policia estaba de vuelta en Paris.

Despues de tantas pesquisas y tantas decepciones, su perseverancia veíase coronada por el éxito.

No estaba solamente sobre la pista de los culpables, los habia descubierto, por lo menos á los que habian pagado y aprovechado el crimen. Habia descubierto además al hijo de Gabriela y no tenía más que formular

